

DRUŽINSKI TEDNIK

Resnica gre svojo pot in nihče je ne more ustaviti.
Emile Zola
(1840—1902)

Leto IX. Ljubljana, 25. novembra 1937 Štev. 47.

Danes:
Neprostevoljna Robinzonka
(Gl. str. 5)

Dežek teka na moja okna...

Tu nimam v mislih dežja, ki se v poznih jeseni na lepem vsuje na zemljo iz raztrganega oblaka kakor mrzel trepet, temveč tisto mirno roso, ki curlja nekatere dni od ranega jutra do pozne noči in spremlja s svojim počasnim, drobnim in zadržanim šumom naše sanje, ki se skrivamo v njih kakor v varnem zatišju. V takšnih dneh, polnih zadržanega miru, ko se zdi, da je že od nekud deževalo in da bo deževalo venomer, večno — v takšnih dneh začutimo, da nismo sami.

To nežno curljanje je kakor drobna enolična melodija, meni ta ali oni; priviha si ovratnik gumijastega dežnega plašča tesneje k vratu, oboroži se z dežnikom in roma čez mlakužo, ki je vsaka zase majhen medlo bleščoč svet. Drugi spet sede po pisarnah, tipkajo po taktu deževne godbe po po svojih strojih, zehajo za konceptnim papirjem in potlej godrnjajo: »Ali te moče res ne bo več konec? Človek mora postati ob njej kar otožen!«

Otožen? Ti ljudje najbrže ne vedo, da včasih tudi deževne dneve potrebujemo. Veselje, vedrost, smeh, res je, vse to nam je potrebno in prav je, da smo dobre volje; vendar nam je pa včasih bolj pri srcu dež, ki zbudi v nas otožnost in zamišljenost. Potrebujemo to enolično, nežno, počujoče šumljanje, ki nam pripomore, da se včasih ustavimo tudi pri sebi, da se spomnimo sem in tja tudi na svoj lastni »jaz«.

Deževni dnevi niso navadni delovni dnevi; nekaj slavnostnega, nekaj prazničnega je v njih. Vse mesto je zavito v siv baržunast plašč, čigar mehki, božajoči konci segajo vse do nas, se ovijajo varovalno okrog naših src in skrbno in nežno pokrijejo vsa bolečine, vse stiske, vso trdost in vse skrbi, ki so se tamkaj nakupičile. Okrogle, mehke, dobre, usmiljene, tolažeče deževne kapljice se nabirajo na okenskem steklu, počasi drse po svoji enakomerni poti in se izgubljuje bogve kam. S seboj jemljejo in izmivajo vse slabo in umazano. V svet pričemo gledati z dru-

Razgled po svetu

Diktatura v kavni deželi

gimi očmi. Ali smo se pa samo zbudili iz težkih sanj...?

Nežni prsti so izbrisali iz nas vse bolečine, vse trpljenje in vse negotovosti. Ono, kar nam je prej težko, nepremično in grozeče ležalo na srcu, se nam zdi zdaj majhno, klavirno, neznamno in utešeno. Tudi glasovi so drugačni. Človeški glasovi, ptičje čivkanje, avtomobilske trobe, škripanje koles in pasje lajanje... vse je le polglasno in udušeno pod baržunastim deževnim ogrinjalom. Svilen tenišca se razprostira od hiše do hiše, nad trgi, nad cestami, nad ulicami in uličicami. In ako nas je prej težila žalost in mučila skrb, se namerimo z dolgimi, oklevajoči koraki ven, v srebrno šumljanje. Nenadno postanejo naši koraki daljši, prostejši, krepkejši in sproščeni. Včasih se vzdigne objestna majhna sapica in nam začene bleščete kapljice v vroč obraz in na pekoča senca. Tedaj nas objame nenavadno hladno, pomirjujoč občutek: nekaj velikega, stremčega zraste v nas; naš notranji, neupogljivi »jaz«.

Domov med svoje štiri stene se vračamo kakor docela prerajeni ljudje in se potlej nekoliko čudimo samim sebi. Pritisnemo vroče čelo na hladno, neosebno okensko steklo, ki tako strogo loči dva svetova: našega tu notri in tujega, temnega, neznanega in vabčega tam zunaj. Ali poznate okenska stekla, ki igrajo nanje svetle deževne kapljice z nežnimi prsti svojih pesem in ki včasih v srebrni svetlobi tako skrivnostno zablesti? Tedaj se zavemo, da morajo biti v življenju tudi deževni dnevi, ki se v njih naše misli razbežajo na vse strani, morada k solznim žalostnim postajam v preteklosti in se tamkaj ustavijo ob nekem, čigar obraz je za nas le še nežen, mil spomin. V deževnih dnevih se spomnimo tudi na sedanjost in gradimo v prihodnost visoke gradove smelih načrtov. Deževni dnevi spadajo v naše življenje! Ako bi jih ne bilo, bi se utegnulo zgoditi, da bi nekega dne še sami sebe izgubili...

Padeč kavni cen je glavni vzrok poloma brazilske demokracije, dobiček bodo spravili pa Nemci... v obliki železa in jekla

V Ljubljani, 23. nov.

Pred štirinajstimi dnevi so v Braziliji pokopali demokracijo in uvedli diktaturo. Predsednik republike Getulio Vargas je kratko in malo ukinil ustavo in proglasil avtoritativni režim.

Brazilija je ena izmed največjih držav na svetu, saj obsega malone polovico Južne Amerike, t. j. skoraj sedem osem evropske površine, čeprav ima desetkrat manj prebivalstva (44 milijonov) kakor Evropa. Njena prestolnica je Rio de Janeiro («Reka sv. Januarija») z 1 1/2 milijona duš. Brazilski uradni jezik je portugalsčina; dežela je bila vse do leta 1822. portugalska kolonija, potem je postala samostojno cesarstvo, od leta 1889. je pa republika.

Še vselej kadar se je družina diktatur pomnožila za novega člana, je demokracija bridko zajavkala in potožila nad novo izgubo, ne da bi bila pomislila, da je bil nemara baš demokratski sistem s svojimi hibami kriv takšne izgube. Isto pesem smo brali in slišali tudi to pot.

Svetovna javnost je tako rekoč prezrla okoliščino, da je prišel polom brazilske demokracije komaj teden dni po polomu brazilske kavne politike. Zato ne more biti dvoma, da obstoji neka zveza med obema dogodkoma in da je tudi brazilski prevrat kakor toliko drugih na koncu koncev samo nujna posledica gospodarske krize.

Kaj se je bilo zgodilo s kavo? Brazilska država si je desetletja in desetletja prizadevala, da obdrži visoke cene kavi, saj pomeni kava 75% brazilskega izvoza in je blagostanje dežele najbolj odvisno od mednarodnih kavnih cen. Izprva se je brazilska vlada omejila na to, da je v letih obilne kavne žetve kupila prebitke letine in ga prodajala v slabših letih. To je bilo pa ravno vir poznejše kavne krize in mizerije. Farmarji so začeli čedalje bolj kavo saditi, saj so vedeli, da jim bo država odkupila ves prebytek žetve. Zato je vlada spremenila svojo politiko; kavni farmarji so sicer slej ko prej oddajali svoj prebytek državi, toda le-ta ga ni več hranila za slabša leta, temveč ga je kratko in malo sežgala. Nič manj ko 54 milijonov vreč kave se je tako zadnja leta spremenilo v dim in pepel. Račun so kajpada plačali brazilske davkoplačevalci.

Medtem je šel razvoj svojo pot in je prišel tja, kamor je moral priti, čeprav ni v Braziliji živ krst na to mislil. Ker je brazilska vlada pomagala držati visoke cene, so začele tudi farmarje v sosednjih deželah mlkati kavni nasadi. Ker so se jim plantaže dobro obrestovale, so jih čedalje bolj razširjali in povečevali; za sleherno vrečo kave, ki so jo v Braziliji sežgali ali potopili v morje, so v sosednjih državah za nekaj oravov povečali kavne plantaže. Tako je nastala pravcata tekma med povečevanjem kavnih nasadov v tujini in uničevanjem kave doma, in razmerje med uničeno in izvoženo kavo je postajalo za Brazilijo čedalje neugodnejše.

Letos spomladi so se gospodarstvenikom v Braziliji začele odpirati oči, da so se zaleleli. Zato je vlada predlagala sosedam, naj bi se kavna kultura omejila. Sosedam pa kajpak to ni šlo v račun in so brazilske predloge brez ovinkov odklonile. S tem je bila brazilska kavna politika obsojena na smrt in je bil njen dokončni polom le še vprašanje časa. Pred tremi tedni je morala vlada priznati, da je njena politika na koncu; napovedala je svoboden izvoz kave. Seveda je bila prva posledica padeč kavnih cen na vseh mednarodnih tržiščih.

bil končan. Vsak poznavalec razmer si je moral zadati vprašanje: kaj bo pa zdaj z brazilske notranjo politiko? Brazilija je zvezna država, vendar njene državnice še zdaleč niso tako strnjene v celoto kakor n. pr. v severnoameriški Uniji. Ze nekajkrat so brazilske zvezne dežele pokazale stremljenje po osamosvojitvi in že nekajkrat je zato prišlo do pravcatih vojn med njimi. Kavo sade v glavnem le v nekaterih pokrajinah; in vse bogastvo teh pokrajin je zadnje čase temeljilo le na državnem nakupu kavne letine. Če je torej prebivalstvo teh kavnih dežel moralo na lepem doživeti silni padeč cen in je tako rekoč čez noč prišlo iz prijetne toplote državnega rastljinjaka — da se tako izrazimo — v ostril zrak svobodne konkurence, se to nikakor ni moglo zgoditi brez hudih političnih pretresljajev.

Negotovost je trajala samo teden dni. Predsednik Vargas je predobro vedel, kakšne bodo posledice poloma kavne politike, in je brez odlašanja posegel v dogodke.

Brazilska demokracija torej ni šle večeraj propadla. Upravičeno smemo reči, da ji je začelo odzvanjati že pred desetimi leti, ko je brazilska država nasadila kavnim farmarjem in začela z državnimi denarji držati kavne cene. Namesto da torej pretakamo krokodilje solze ob smrti brazilske demokracije, bi bolje storili, če pogledamo v še živecih demokracijah, ali se niso tudi te spustile v kakšne pustolovščine z umetnim držanjem cen — pustolovščine, ki bi prav tako utegnile čez deset let roditi usodne posledice.

(Po zlnskem »Pionierju«)

Kdor bi iz zgornjih izvajanj sklepal, da je brazilske prevrat zgolj posledica poloma gospodarske politike brazilske vlade, bi bil na krivi poti. To dokazuje že sama okoliščina, da v Berlinu prav nič ne taje, da so dogodki v Braziliji voda na nacistični mlin.

Narodna socialistična stranka posveča že dolgo posebno pozornost Braziliji. Hitlerjevske statistike trde, da živi tamkaj en milijon Nemcev; to sicer ne drži, kajti pravih Nemcev šteje brazilska republika samo 100.000, vsi drugi so pa samo nekakšni germanski Brazilci, ki so se preselili v svojo novo domovino z vseh koncev sveta.

Aktivno so začeli narodni socialisti posegati v brazilske razmere že leta 1932. Ustanovili so štiri krajevne odeske svoje stranke v Sao-Paulu, Rio de Janeiro, Portu Allegru in Curitiba. Danes imajo v vsej Braziliji že 87 strankarskih središč. Posebno velike zasluge za širjenje nacizma v tej največji južnoameriški državi ima neki Hans Henning, po poklicu agent za šivalne stroje v Sao-Paulu; za svoje domoljubno delovanje v tujini je dobil letos od Hitlerja srebrno kolajno.

Na letošnjem nürnberškem kongresu je Goebbels še posebej omenil Brazilijo kot eno izmed tistih dežel, ki najuspešneje vrše protikomunistično politiko po nemškem vzorcu. Nekako ob istem času je Goebbels »Angriff« napisal daljši članek o brazilskem bogastvu z železom in drugimi surovinami, ki so Nemčiji neobhodno potrebne za oboroževalno industrijo. Tako so Nemci sami dovolj jasno pokazali, kje jih žuli brazilske čevlji.

Da bo slika popolnejša, moramo še spomniti, da se je znani nemški veleindustrijec Thyssen nekako pred poldrugim letom mudil dalje časa na študijskem potovanju po Braziliji; kakšnega značaja je bilo to njegovo potovanje, pojasni najbolje okoliščina, da ga je tja poslal nemški jeklarski trust.

Od kave preko nacistov do železa in jekla: čudna so gospodarska pota diktatur... Observer.

Albin Prepeluh †



V Ljubljani, 23. nov.

Iznenada in mirno, kakor je bil miren njegov značaj, je v soboto ob 5. zjutraj umrl Albin Prepeluh, star šele 57 let. Zadelo ga je kap.

Če nam bodo kdaj napisali zgodovino slovenskih ljudi, ki so iz lastnih moči vzrasli iz majhnih razmer v ugledne može na visokih in odgovornih mestih, ne bo smelo med njimi manjkati ime pokojnega Prepeluha. V ozkostranskem slovenskem okolju, kjer je mnogo bolj kakor kjer koli drugod v veljavi ne tisto, kar znaš, temveč tisto, kar se bere na kolkovanih papirjih, ima beseda self-made-man še vse jedrnateljši pomen kakor v Ameriki, dežel brez predsedov. Albin Prepeluh je bil self-made-man v najlepšem slovenskem pomenu te besede. Z marijivim študiranjem in proučevanjem naših socialnih razmer si je pridobil tolikšno znanje in ugled, da so nekdanjemu sodnemu kancelistu poverili ob prevratu nalogo, da organizira oddelek za socialno skrbstvo pri tedanji deželni vladi in prevzame poverjeništvu tega oddelka.

Kot politik je bil pokojni Prepeluh v mladih letih član socialno-demokratske stranke in je v njej zavzemal ugledno mesto. Udeleževal se je zlasti časnikarsko in publicistično; njegov psevdonim »Abditus« je imel velik sloves. Po prevratu se je oddaljil od socialistov in je skušal uveljaviti med Slovenci podobno politiko, kakor jo je pokojni Stjepan Radić vodil med Hrvat. V »Avtonomistu« in pozneje v »Slovenskem republikancu« je izšlo izpod njegovega peresa nešteto članov, ki je v njih pogumno branil slovensko orientacijo in napadal kvarnost centralizma.

Pred dobrimi desetimi leti se je pokojnik umaknil iz političnega življenja in se popolnoma posvetil gospodarskemu in združnemu delu. Delal je požrtvovalno in neutrudljivo; počitka tako rekoč ni poznal. Kot solastniku in upravnemu svetniku ter poznejšemu predsedniku in ravnatelju Blasnikove tiskarne mu gre zasluga, da je dvignil to najstarejše slovensko tiskarsko podjetje na sedanjo ugledno višino. Zraven je pa deloval tudi kot član upravnega odbora Zveze gospodarskih združenj, Novinarske zadruga za zgradbo novinarskega doma, Društva tiskarjarjev v Sloveniji, Združenja grafičnih podjetij in uprave Pokojniškega zavoda. Kot publicist in ugleden javni delavec je bil lepo vrsto let tudi odbornik Slovenske Matice.

Kot človek je bil pokojnik pač pri vsakomur priljubljen, kdor ga je poznal. V debati je bil topel in živahen, duhovit in malce sarkastičen; imel je humor, ki je koreninil v narodu in ni bil nikdar žaljiv. Njegov pogreb, eden izmed najveličastnejših, kar jih je videla Ljubljana, je potrdil, da smo Slovenci izgubili v Albinu Prepeluhu moža, kakršnih ni mnogo med nami.

Albinu Prepeluhu bomo ohranili svetel spomin. Pokojnik je zapustil vdovo in tri otroke. Hudo prizadeti družini naše iskreno sožalje!



DEŽEVNI DAN V LJUBLJANI Foto Hugo Kern

S tem pa razvoj dogodkov še ni

PROBLEMI NASEGA ČASA

Vzgoja kanadskih petêrk

Po članku ameriškega časnikarja Fraziera Hunta v »Better Homes and Gardens« (Des Moines, Iowa).

Ob svojem nedavnem petem obisku v mali francosko-kanadski vasi...

Zdi se, da se komaj verjetna zgodba o Dionnskih peterkah ne bo nikoli končala...

Ko se je tisto ljubko majsko jutro pred tremi leti rodilo teh pet drobnih bitij...

In tako se jim je posrečilo, da so preživele tisto prvo, nemogočo uro. Tedaj je posegel v njihovo usodo genij v osebi neznanega in neznanega podeželskega zdravnika.

V prvi polovici njihovega življenja je bila zdravnikova naloga malodane samo v prizadevanju, da ohrani tem malim bitjem življenje.

Vse, kar je skupnega v vsakdanjem življenju in bitjem peterk, je s skrbno natančnostjo urejeno.

In tako se je teh pet malih ljubljencev vsega sveta po malem privadilo na red in točnost, ki mora biti podlaga za duhovno higieno in ki ni nič manj važen činitelj vsake telesne higijene.

Dobre navade lahko otrokom vcepimo s strogo rednostjo in z natančno razdelitvijo časa.

Ko Emilija nekega večera ni hotela in ni hotela zaspati in je venomer lezla iz posteljice, jo dežurna sestra ni oštela, tudi našeškala je ni, temveč jo je potrpežljivo devetnajstkrat potlačila nazaj v posteljico.

Ko nekega dne Yvonna ni hotela jesti grahove kaše, je ni nihče silil ali zmerjal.

Teh nekaj primerov sem povedal samo zato, da bi videli, kako vstric gresta pri razvoju teh čudovitih otrok disciplina in rednost.

Izkušena učiteljica, ki se je izučila v najboljšem kanadskem zavodu za vzgojo otrok, poučuje zdaj skupaj vseh pet sestic dopoldne in popoldne.

Rad bi znal z besedami opisati prijetni način, ki v njem vzgajajo teh pet čudovitih otrok.

Med seboj, do svojih strežnic, do staršev, bratov in sester, so peterke prijazne, obzirne in nežne.

Narobe pa, ako je ena izmed deklic poredna in ako jo pošljejo v »tihu sobo«, je uboga grešnica deležna splošnega zaničevanja svojih sestic.

Njihovo vedenje do staršev in bratcev in sestic je še posebno zanimivo, zvonj, ki ste ga nekoč duhali, in ali ga spoznate, ako ga vnovič zaduhate?

Sluh

Tip

Vid

Vonj

1. Ali lahko preberete napis »Družinskega tednika« iz daljave osmih metrov?

2. Ali lahko upirate oči v jarko električno luč?

1. Ali razločite razne parfume?

2. Ali vam dolgo ostane v spominu

Tretjino svojega življenja prespimo. Ako torej živimo pet in sedemdeset let, preživimo celih pet in dvajset let v nezavednem stanju.

Zdravniki trdijo, da se moderni bič človeštva — nespečnost — vsak dan bolj širi.

O spanju je razširjenih mnogo fantastičnih ugibanj, dosti več, kakor jih more priznati zdravniška znanost.

Vzemimo, na primer, dva tipična mestna prebivalca. Prvi se z iskrenim občutkom zadovoljstva hvali, da je preteklo noč spal kakor ubit.

Leta 1927 je dr. Erih Gutmann po temeljitem in dolgotrajnem proučevanju napisal zgodovinsko tezo o spanju.

Te čudovite male Dionnske sestrice stoje v svetu, ki jim prav za prav pripadajo vsemu svetu.

Nedavno smo v nekem francoskem časopisu čitali, da je podobnost petih Dionnskih sestic še mnogo večja, kakor so doslej zdravniki mislili.

Ušesa, ki so drugače pri dvojčkih najzanesljivejši pripomoček za razločevanje, so si pri peterkah podobna kakor jajce jajcu.

Naposled so zdravniki le opazili eno posebno lastnost, ki moremo po njej zanesljivo ločiti eno izmed petih sestic.

Dve sto pedagogov in psihologov je nedavno obiskalo domek malih peterk. Po dolgem opazovanju so učeni možkarji ugotovili, da je Yvonna najbolj »čustvena«, Anetta najbolj »umstvena«.

Na vse te duhovite ugotovitve je pa doktor Dafoe nekam rezko odvrnil: »Nič drugačne niso kakor vsi otroci na svetu!«

Pomen spanja

V prvih dveh urah je spanje najboljše. V tem času se človeku nič ne sanja.

Kaj se pa godi v spanju z našim fizičnim jazonom? Ko smo že prilep vpripravljeni, vas morda utegne zanimati zgodba o nekem tovarnarju žimnic, Simsonu, ki je tudi bolehal za nespečnostjo.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

Edisonovi življenjepisji pripovedujejo, kako je ta izumitelj lahko hitro zaspal v svoj delovni sobi in kako se je čez deset minut svež in čil prebudil.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

Edisonovi življenjepisji pripovedujejo, kako je ta izumitelj lahko hitro zaspal v svoj delovni sobi in kako se je čez deset minut svež in čil prebudil.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

PAZITE NA SVOJE ČUTE!

Ali so vaši čuti v redu? Ako ne veste zanesljivo, se lahko pripravite po spodnjih preizkušnjah.

1. Ali čutite, ako kdo nápak póje? 2. Ali še slíšite tiktakanje ure iz daljave treh metrov?

1. Zaprite oči in na slepo raztresite po mizi kosce belega papirja; nekateri izmed teh koscev naj bodo docela prazni, drugi naj bodo pa popisani.

1. Zaprite oči in pokusite najprej nekaj požirkov rdečega vina, potlej pa nekaj požirkov rdečega vina, ki je pa po kakovosti precej podobno belemu vinu.

Table with 2 columns: Zdržena država, and 10 columns of production data (Zito, Krompir, Stalckor, Petrolej, Crni premog, Rjaví premog, Železna ruda, Surovo železo, Jeklo, Celuloza, Govedo, Prašiči, Ovce).

1. Ali razločite razne parfume? 2. Ali vam dolgo ostane v spominu zvonj, ki ste ga nekoč duhali, in ali ga spoznate, ako ga vnovič zaduhate?

* V izpopolneno naše razpredelnice o bogastvu evropskih narodov, priobčene v št. 45 z dne 11. novembra 1937.

»Spanje,« je dejal John Vesley, ki je zelo malo spal, »je mamilo.« Napoleon, Edison, Dumas in mnogi drugi slavni možje so kaj malo spali.

Ljubljeni glas

(Nadaljevanje s 4. strani)

Počasi je vstal, se skrbno oblekel z razburjenim občutkom, da je to poslednjič, stopil pred zrcalo in zastrmel v blede obraze, ki mu je zrl nasproti. Črna šestinasta brada... rdeče obrobjene oči... redki sivi lasje nad razoranim čelom... obraz pijanca, ki ni zanj nobene vešele bodočnosti več. Čas je že, da se poslovi z zadnjim ostankom dostojanstva. Šel je k pisalni mizi, odprl predal in vzel iz njega samokres...

Zdajci je v sosednji sobi zaslišal gramofon. Signora Manottijeva je navila eno svojih starih plošč, ki so bile že tako preigrane, da je stokanje in hreščanje staromodne godbe le tu pa tam prodrlo skozi stene. Drugače je bilo Carlu malo mar, če je njegova gospodinja takole »muzicirala«, toda zdaj mu je pošastna godba prišla ravno prav. Spremljala ga bo na njegovi zadnji poti v neznan drugi svet: glasbenika, ki je bil nekoč, godba, ki ni bila več godba...

Odprl je vrata, v sobo je udaril hrup orkestralne godbe iz neke stare opere, zdaj že pozabljene, medli toni, potem spet tožeče praskanje igle, nekaj nepokvarjenih čistih mest, in zdaj... ženski glas, sladko doneč, čedalje polnejši glas, ki se mu desetletni prah skoraj ni poznal: Margaritin glas...

Pritisnil je roko na razbijajoče srce, trenutek je obstal in na čelo so mu stopile znojne kaplje. Potem je odprl vrata.

»Oprostite,« je zajeceljal. »Ta glas... naj poslušam...«

Signora Manottijeva je pravkar stopala prah skozi okno. Začudeno se je obrnila.

»Ah, vi ste?« je rekla. »Poslušali bi radi?«

Uveneke črte ji je obsijal medel nasmeš.

»Da, če dovolite,« je dejal Carlo.

»Al vam ta glas tako ugaja?« je skoraj prijazno vprašala. In potem je spet zagodrnjala: »Moj dragi, rajši mislite na to, kako boste zaslužili denar!«

»To je glas žene, ki sem jo neskončno ljubil,« je vroče rekel Carlo. »Glas žene, ki je bila moja sreča in moja nesreča.«

Sklonil je glavo, kakor bi ga bilo sram priznanja.

Gospodinja je zastrmela vanj. Po kratkem presledku je vprašala:

»Ali ste Margerito Padovanovo mar poznali?«

Prikimal je.

»Toda le enkrat samkrat sem govoril z njo. Takrat sem bil še neznan mlad skladatelj. Zaigral sem veliki umetniški neko arijo iz svoje opere »Lady Hamilton«, ki je pa nisem nikoli dokončal.«

»Zakaj ne?«

»Ker sem srečal žensko, ki je bila zame najlepša, najkrasnejša in najočarljivejša na svetu in ki ni hotela o meni ničesar vedeti. Ko sem šel od Margarite, nisem mogel misliti na nič drugega ko na to, kako bi si pridobil njeno ljubezen. Sleherni dan sem ji pošiljal cvetlice, pisal sem ji dolga pisma, vsak večer sem čakal pred gledališkimi vrati, samo da bi prestregel vsaj bežen pogled ljubljenega obličja, toda vse je bilo zaman. Na moja pisma ni niti odgovorila. In kmalu nato sem zvedel, da se je poročila in da je odšla na gostovanje v tujino. In takrat sem začel piti.«

»Takrat?«

»Da. In padal sem čedalje globlje in postal sem to, kar zdaj vidite pred seboj, predraga gospa, kup nesreče. Margarita je iz mene naredila to, kar sem zdaj. Toda zame bo zmerom ostala najlepša in najkrasnejša ženska na svetu...«

Umolknil je. Signora, Manottijeva se je spustila v ogoljen naslanjač v kotu sobe in videti je bilo, da jo je namennikovo pripovedovanje zelo ganilo. Tiho je vprašala:

»Ali veste, kaj se je potem zgodilo z Margarito?«

Carlo Bivaldi je zmajal z glavo. »Samo to vem, da ni več pri gledališču. Ze dvajset let nisem o njej ničesar slišal.«

»Zakaj pa niste polzvedovali?«

»Hotel sem jo pozabiti. Niti primerjati se nisem upal svojega bednega življenja z njenim bogastvom in leskom in nekaj kakor zavist in sovražstvo sem čutil do nje. Tako sem celo v časopisih nalašč prezrl vsa gledališka in glasbena poročila.«

Dvignil je pogled in je proseče pogledal signoro Manottijevo.

»All vas smem nekaj prositi...? Mogoče boste zdaj razumeli... All bi mi hoteli še enkrat zaigrati to ploščo... Morda bi mi s tem rešili življenje...«

Njegova gospodinja je počasi vstala. Stopila je h gramofonu, ga navila in iz zavite troblje je spet prišla raskava orkestralna godba in potem čisti, blesteči pevkin glas.

Oba sta stala in prisluškovala, dokler ni zamrl poslednji ton. Carlo je čutil, da so se mu orosile oči; obrnil se je proč. Počasi se je vrnil v svojo sobo.

In tako ni videl, da je tudi signora

Manottijeva imela oči polne solz. Kajti vedela je, da temu človeku nikoli ne bo mogla priznati, da je bila Margarita ona sama. Od najlepše, od najočarljivejše in najkrasnejše ženske njenega najemnika ni ostalo drugega ko ljubljeni glas... na stari, razprskani gramofonski plošči. (X. I.)

Večni „zakaj“

»Ves čas me že sprašuješ,« pravi mati nevoljno svoji hčerki, ki je baš v tistih letih, ko bi radi otroci vse vedeli in znali. »Ali ne veš, da je morala nekoč neka takšna radovednica poplačati svojo radovednost z življenjem?«

»Mama,« vpraša otrok po kratkem premišljevanju, »kaj je pa hotela tista deklica vedeti?«

Radio Ljubljana

od 25. novembra do 1. decembra 1937.

ČETRTEK, DNE 25. NOVEMBRA

12.00: Plošče ■ 12.45: Vreme, poročila ■ 13.00: Čas, spored, obvestila ■ 13.15: Magistrov trio ■ 14.00: Vreme, borza ■ 18.00: Radijski orkester ■ 18.40: Slovensčina za Slovence ■ 19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvestila ■ 19.30: Nac. ura ■ 19.50: Zabavni kotiček ■ 20.00: Koncert Orkestralnega društva Glasbene Matice ■ 21.00: Ježek in Jožek ■ 22.00: Čas, vreme, poročila, spored ■ 22.15: Jožek in Ježek ■ Konec ob 23. uri.

PETEK, DNE 26. NOVEMBRA

11.00: Šolska ura ■ 12.00: Plošče ■ 12.45: Vreme, poročila ■ 13.00: Čas, spored, obvestila ■ 13.15: Plošče ■ 14.00: Vreme, borza ■ 18.00: Ženska ura ■ 18.20: Ciganske plošče ■ 18.40: Francoščina ■ 19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvestila ■ 19.30: Nac. ura ■ 19.50: Zanimivosti ■ 20.00: Nastop mladih pevcev ■ 21.15: Citre solo ■ 22.00: Čas, vreme, poročila, spored ■ 22.30: Angleške plošče ■ Konec ob 23. uri.

SOBOTA, DNE 27. NOVEMBRA

12.00: Plošče ■ 12.45: Vreme, poročila ■ 13.00: Čas, spored, obvestila ■ 13.15: Plošče ■ 14.00: Vreme ■ 18.00: Radijski orkester ■ 18.40: Pogovor s poslušalci ■ 19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvestila ■ 19.30: Nac. ura ■ 19.50: Pregled sporeda ■ 20.00: O zunanji politiki ■ 20.30: Pisan večer ■ 22.00: Čas, vreme, poročila, spored ■ 22.15: Radijski orkester ■ Konec ob 23. uri.

NEDELJA, DNE 28. NOVEMBRA

8.00: Prenos slovenskega bogoslužja iz cerkve v Kočevju ■ 8.40: Verski govor ■ 9.00: Čas, poročila, spored ■ 9.15: Angleške plošče ■ 10.00: Koncert Radijskega orkestra ■ 11.00: Otroška ura ■ 12.00: Plošče po željah ■ 13.00: Čas, vreme, spored, obvestila ■ 13.15: Nastop učencev v Kočevju ■ 16.00: Gospodarstvo na Kočevskem ■ 16.30: Tamburaški zbor ■ 17.00: Veda v službi mlekarstva ■ 17.30: Nastop dijakinj v Kočevju ■ 19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvestila ■ 19.30: Nac. ura ■ 20.00: Prenos nastopa slepe mladine iz Kočevja ■ 20.45: Angleške plošče ■ 21.15: Orgelski koncert iz Kočevja ■ 22.00: Čas, vreme, poročila, spored ■ 22.20: Malo za šalo ■ Konec ob 23. uri.

PONEDELJEK, DNE 29. NOVEMBRA

12.00: Plošče ■ 12.45: Vreme, poročila ■ 13.00: Čas, spored, obvestila ■ 13.15: Jože Zamovnik, vmes plošče ■ 14.00: Vreme, borza ■ 18.00: Zdravstvena ura ■ 18.20: Domače plošče ■ 18.40: Kulturna kronika ■ 19.30: Nac. ura ■ 19.50: Zanimivosti ■ 20.00: Gregorčičev kvintet pihal ■ 21.00: Operne plošče ■ 21.10: Radijski orkester ■ 22.00: Čas, vreme, poročila, spored ■ 22.15: Prenos plesne glasbe iz »Emone« ■ Konec ob 23. uri.

TOREK, DNE 30. NOVEMBRA

12.00: Havajske plošče ■ 12.45: Vreme, poročila ■ 13.00: Čas, spored, obvestila ■ 13.15: Koncert Radijskega orkestra ■ 14.00: Vreme, borza ■ 18.00: Švicarska godba ■ 18.40: Problemi demokracije ■ 19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvestila ■ 19.30: Nac. ura ■ 19.50: Zabavni tednik ■ 20.00: Nastop mladih pevcev ■ 21.15: Citre solo ■ 22.00: Čas, vreme, poročila, spored ■ 22.15: Radijski orkester ■ Konec ob 23. uri.

SREDA, DNE 1. DECEMBRA

9.00: Čas, vreme, poročila ■ 9.15: Šolska proslava narodnega praznika ■ 10.00: Prenos cerkvene glasbe ■ 11.00: Plošče ■ 11.30: Radijski orkester ■ 13.00: Čas, vreme, spored, obvestila ■ 13.15: Plošče ■ 17.00: Pevski koncert ■ 18.00: Mladinska ura ■ 18.40: Vaške table in vaška imena ■ 19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvestila ■ 19.30: Nac. ura ■ 20.00: Rezervirano za prenos ■ 22.00: Čas, vreme, poročila, spored ■ 22.15: Radijski orkester ■ Konec ob 23. uri.



... dokler ji ni prinesel veter prt, opran z Radionom

Dve gospodinjici... obe imata radi snežnobelo perilo. Vsaka pa uporablja drugo pralno sredstvo in glej kako velik je razloček! Perilo, oprano z Radionom, je „Radion-belo“, ker vsebuje Radion dobro Schichtovo milo in je prepojen s kisikom, ki pronica skozi tkanino in pere Vaše perilo tako temeljito, da se njegova belina povsod takoj zapazi. Če boste samo enkrat oprali perilo z Radionom, ne boste nikoli več uporabljali drugih pralnih sredstev.



Schichtov **RADION** pere sam

V naši pedikuri odstranimo:

trdo kožo, zarasle nohte in kurja očesa.

Masiramo noge!
Pedikura in masaža
DIN 10[—]

Radio
LJUBLJANA, SELENBURGOVA 7

„DRUŽINSKI TEDNIK“
v vsako SLOVENSKO HIŠO!

Razglednice in voštila

za Božič, Novo leto in za god, kakor tudi vse pisarniške in šolske potrebnosti Vam nudi najugodnejše

„Merkur“ trgovina s papirjem, pisarniški in šolski potrebščinami
VLADIMIR JAGARIČ
ZAGREB, JELAČEV TRG 15. TELEF. 81-94

Štajerska jabolka

vam nudi najceneje
Gospodarska zveza
Ljubljana, Tyrševa c. 29

MALI OGLASI

3000 DINARJEV Vam izplačamo, ako vplačujete 5 let po 10 dno tedensko. Prijave sprejema: Klančnik, Strazišče 252.

GOSPODIČNA, stara 22 let, iz boljše meščanske hiše, krasna blondinka, trgovsko naobrazena, s 100.000 dinarjev dote, se želi takoj poročiti. Pojasnila proti nakazilu 10 dinarjev v znakah daje »IDEAL«, Zagreb, Ilca 31.

GOSPODIČNA, stara 24 let, veleposelstnikova hčerka, lepa simpatična črnolaska, absolutna meščanske in gospodinske šole, z znanjem več tujih jezikov in z doto 200.000 dinarjev, bi se rada takoj poročila. Pojasnila proti nakazilu 10 dinarjev v znakah daje »IDEAL«, Zagreb, Ilca 31.

DRŽAVNI URADNIK, 31 let star, z nekaj premoženja in s 3000 dinarjev mesečnih dohodkov, Slovenec, bi rad poročiti boljše slovensko dekle. Pojasnila daje proti nakazilu 10 dinarjev v znakah daje »IDEAL«, Zagreb, Ilca 31.

SLOVENSKI FANT, star 35 let, ki živi v Ameriki, kj ima večje premoženje in velike mesečne dohodke, želi poročiti boljše slovensko dekle, ki bi hotela takoj odpotovati v Ameriko. Pojasnila proti nakazilu 10 dinarjev v znakah daje »IDEAL«, Zagreb, Ilca 31.

IMAMO na tisoče raznih ženitbenih kandidatinj z različnimi dotami do 2.600.000 dinarjev, raznih posestnikov, ekonomov, advokatov, profesorjev, oficirjev, učiteljev, državnih in mestnih uradnikov, železničarjev, orožnikov in kmetijskih fantov, ki bi se radi takoj poročili. Kakor je našlo svojo srečo že toliko drugih, tako jo lahko najdete tudi Vi. Vsa pojasnila dobite proti nakazilu 10 dinarjev v znakah pri »IDEAL«, Zagreb, Ilca 31.

Prilika

ugodnega nakupa Hubertus perilo — obleke — za solarje

Presker
Sv. Petra c. 14



FR. P. ZAJEC
IZPRAŠAN OPTIK IN URAR
LJUBLJANA - STARI TRG 9

Velika izbira vsokvrstnih naočnikov, povečovalnih stekel, daljnogledov, uplomerov, barometrov, barotermometrov, higrometrov t. d. - Raznovrstne ure, zlatnina in srebrnina. - Ceniki brezplačno

Plačajte naročnino!

POZOR GOSPODINJE!

Najceneje ste postreženi s **KURIVOM** pri trdkli

RUDOLF VELEPIČ

trgovina s kurivom
LJUBLJANA VII.
Sv. Jerneja cesta 25

TELEFON 2708

Prvi poskus stalni odjem